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可児市立東可児中学校の制服に係る今後の在り方について（お知らせ） 

 

深緑の候、保護者の皆様におかれましては、ますます御清栄のこととお喜び申し上げます。 

日頃より、本校の教育活動に対しまして、御理解と御協力を賜り、誠にありがとうございます。 

さて、本校では、校則の見直しが進む中、コロナ禍における制服着用の柔軟な取扱いも契機とな

り、令和３年１１月から、制服に係る今後の在り方について、検討を重ねてまいりました。さらに

は、令和４年１月から、桜ケ丘小学校職員及び同校保護者代表者並びに本校学校評議員代表者及び

同校保護者代表者の皆様の参画を得て「可児市立東可児中学校制服検討委員会」（以降、「東可児中

制服検討委員会」という。）を設置し、検討を行ってまいりました。 

つきましては、下記のとおりまとめましたのでお知らせいたします。 

 

記 

 

１ はじめに 

(1) 制服変更の経緯 

自然環境の変化、機能性の向上及び価値観の多様化等の課題への対応が求められる中、スカ

ートやスラックスが自由に選べるブレザータイプの制服にするなど、全国的に制服の見直しが

加速しています。 

このような状況下、本市においては、令和３年１１月、市内５中学校関係者による「可児市

立中学校制服業者選定委員会」（令和４年４月以降、「可児市立中学校制服検討委員会」（以降、

「市制服検討委員会」という。）に名称変更）が設置され、学校生活を送る上での機能性や合理

性、家庭における経済的負担への配慮及び学校関係者等の業務軽減への配慮等を踏まえ、各中

学校が制服を変更する際の参考となり、又、制服の選択肢ともなり得るものについて協議され

ることとなりました。 

本校の制服においては、長年にわたって、詰襟学生服（男子）及びセーラー服（女子）を使

用してきましたが、現在の制服に対する課題等を踏まえ、誰もが過ごしやすい学校づくりに向

けた検討を開始する必要があると考えました。 

(2) 現在の制服の課題 

生徒等への聞取りから、現在の制服には次のような課題があることが確認されました。 

 

２ 制服に係る今後の在り方の方針 

生徒等への聞取り及び東可児中制服検討委員会の意見を踏まえて、制服に係る今後の在り方に

関して 本校としては、次の方針で新しい制服に変更していくこととしました。 

〇男女関係なく制服を選択できるようにしてほしい。 

・格差やいじめの起きないようなものに配慮してほしい。 

・女子でもスラックスを着用できるようにしてほしい。 

・女子は寒い日でも、スカートを履かなくてはならない。 

〇詰襟学生服は首にあたるなど、苦しい。 

〇詰襟学生服はボタンが多く、外れやすい。 

〇詰襟学生服には肩パッドがあるため、動きにくい（特に腕がきつい）。 

〇セーラー服の手首フックがすぐ外れてしまう。 

〇詰襟学生服及びセーラー服は重い。 

〇制服は日常的に着たい。 



(1) 制服の必要性 

「制服に係るアンケート調査」（以下、「アンケート」という。）では、制服の自由化に係る御

意見が一定数ありましたが、次の理由から、制服はある方がよいと考えました。 

・ 式典等において、正装が必要となる（衣服の社会生活上の機能、時・場所・場合に応じた

衣服の着用及び衣服の適切な選択について学ぶことが学習指導要領で定められている）。 

・ 日常生活を私服にした場合、服を購入したり、選んだりする手間がかかり費用もかかる。 

・ 制服をなくし、各家庭で正装を準備すると、さらに費用がかかる可能性がある。 

・ 中学生には一定の規準を設けた制服があった方がよいと考えられる。ただし、制服着用に

係る「東可児中の服装規定」（いわば、「校則」）については、生徒と共に見直し・改訂する。 

(2) 新しい制服の具体的な方向性 

アンケート結果等を踏まえ、新しい制服に関して、次の方向で検討を進めることとしました。 

・ 統一の制服を着用することとする。 

・ スカートやスラックスを選ぶことができるものとする。 

・ 家庭における経済的負担に配慮した価格帯のものとする（少しでも安価にする）。 

・ 機能性が高く、動きやすいものとする。 

・ 自宅で洗えるものとする。 

・ 暑さ、寒さに対応するため、調整しやすいものとする。 

・ 制服を変更してから一定の移行期間を設ける（新旧の制服を併用できる期間を設ける）。 

・ 制服変更時に、 既に現在の制服を利用している生徒は変更しなくてよいこととする。 
 
＜参考＞可児市立東可児中学校の制服に係るアンケート調査 

対象者：可児市立桜ケ丘小学校及び同市立東可児中学校の保護者 

実施日：令和４年２月 

回答数：４７１ 

質 問：中学校の制服を変更する場合、重要な要素は何ですか。次の中で最も重要だと思う

項目を選んでください。（４項目まで複数選択可） 

結 果： 

選択項目 実数 占有率 

①性別によらずスカートやスラックスが選べる 179 38.0% 

②値段が安い 272 57.7% 

③機能性が高く、動きやすい 292 62.0% 

④自宅で洗える 350 74.3% 

⑤耐久性がある 199 42.3% 

⑥ファッション性 64 13.6% 

⑦暑さや寒さに対応できる 272 57.7% 

⑧その他 21 4.5% 
 
(3) 新しい制服決定に向けた今後の方向性 

・ 市制服検討委員会にて選考された制服を第一選択肢とし、東可児中制服検討委員会での協

議事項を踏まえ、制服を決定することとします。なお、ネクタイやリボン等のアイテムの有

無や種類等につきましては、改めて、児童生徒及び保護者の皆様にアンケート調査を行い、

その結果を踏まえ、決定することとします。 

・ 新しい制服、導入時期及び移行期間等につきまして、改めてご連絡いたします。 

 

担当者 可児市立東可児中学校 池之上 浩 

電話 0574-64-2700 

ＦＡＸ 0574-64-2628 

e-mail higashikani@school.city.kani.gifu.jp 


